

一战后期,德国利用金钱,在中俄两国布了一个大局,对中俄两国都产生了深远影响。在中国,如果孙中山没有德国援助,很可能不会有海军和国会议员南下护法,甚至没有“孙大元帅”。

# 孙中山接受德国秘密援助始末



## 德国“收买”段祺瑞失败

1917年,第一次世界大战已持续了3年,正当俄国各派政治势力是否对德停战而争论不休之时,德国政府抛出大笔金钱,收买贿赂中俄反政府势力,进行一场政治“豪赌”。俄国方面,德国政府用金钱资助以列宁为代表的布尔什维克,在俄国发动革命,以削弱俄国军队的力量,并实现自己的国家利益。“十月革命”成功,俄国果然退出大战,德国成功了。而中国方面,德国政府则用金钱资助孙中山等人,反对总理段祺瑞的对德宣战主张,但德国最终失败了。

1917年1月31日,德国对美国宣布实行无限制潜艇战,美国于2月3日宣布与德国断交,并要求所有中立国一同参战。中国唯美国马首是瞻,外交总长伍廷芳在美德断交前报告说:“美对德于本日绝交,中国当声明与美一致。美绝交,我亦绝交,美宣战,我亦宣战。”为避免德国与中国断交,德国公使辛慈开始奔走于中国各方势力之间。国务总理段祺瑞是中国主张对德宣战最坚定的人物之一,他认为对德宣战是中国复兴千载难逢的好机会。因此段祺瑞是辛慈必须首先攻克的目标。

1917年3月1日晚,辛慈同段祺瑞进行了接触,并且提出如果中国愿意延迟断交的话,德国愿意出1000万美金。对此段祺瑞却笑着说:“应该出更高的价钱。”3月14日,段祺瑞政府即发表了对德断交宣言。辛慈对段祺瑞的收买失败,之后离开北京经由上海、夏威夷回到了德国。

## 援助孙中山推翻段祺瑞政府

回国途中,滞留上海的辛慈指示德国驻上海原总领事克里平强化对中国各方面的活动,全力避免中国参加对德作战。克里平回忆:德国公使辛慈阁下在离开中国之际,3月末在上海对我下达了指示:“直接联络南方激进派国民党的领袖孙逸仙博士。为了推翻段祺瑞政府及其内阁,我们愿意提供孙博士2000万美金的援助。”为此,克里平邀请孙中山的密友、时为德方工作的曹亚伯尽快到北京,并与之约定与孙中山会面。

1917年4月,接受克里平命令的德国总领事馆翻译官汉斯·舍默尔在上海同孙中山进行了秘密会谈。为阻止中国发布对德宣战布告,德国要求孙中山推翻段祺瑞政府。舍默尔与孙中山的会谈记录如下:“曹亚伯到上海之后,很快安排了舍默尔与孙逸仙博士的会谈。会谈就一些政治性目的达成了一致。孙逸仙有意推翻段祺瑞政府,而且也认为这是可行的。他要求德国为军队提供2000万美金的援助。”

孙中山接受了德国方面援助其推翻段祺瑞政府的提议。他在与舍默尔会谈时还主动表示,在实行推翻段祺瑞政府的计划时,也要对日本的亲德派进行动员。

## 孙中山否认接受德国金钱

对于接受德国金钱一事,孙中山矢口否认。他在1918年3月18日回答美国驻广州总领事海因策尔曼的信中写道:“我趁此机会毫不犹豫地宣布,我从未从德国取得款项。在我目前的运动中,我仅仅是为下述愿望所激励:在中国恢复约法政府,并给我们的同胞以民主政体的福祉。”

然而,孙中山接受德国人的金钱,不但德国档案有记载,中国也有文字记载。中方首先记录这段历史的就是他的“小兄弟”冯自由。他在《革命逸史》中透露的信息显示:孙中山与德国方面联系的中间人是曹亚伯;孙中山确实收到了钱;孙中山将这笔钱用在了动员程璧光率海军南下以及广州召集非常国会等上面。除此之外,其实当时美国和英国方面也获知了孙中山与德国的交易。美驻广州总领事海因策尔曼1917年8月6日在给国务院的报告中说:“据广东督军陈炯明告知,孙中山在上海秘收德国现款一百五十万银元。孙以五十万给海军总司令程璧光,使率海军第一舰队南下。另三十万给南下非常国会之议员,余款由荷兰银行与日商台湾银行汇广州备用。”

孙中山具体收了多少钱,据目前的资料尚不能说得太死。孙中山取得德款后,于6月27日派员将三十万元送交海军总长程璧光,作为海军南下护法之需。7月8日,孙中山一行由沪乘舰赴粤,17日抵黄埔。9月1日,国会非常会议选举孙中山为中华民国军政府海陆军大元帅。9月22日,国会非常会议决议对德宣战。德国方面以金钱换取孙中山反对宣战的希望破灭。

(据《中山大学学报》、《文史参考》)

## 蔡元培:倡导高校男女同校第一人

蔡元培是我国妇女解放运动的启蒙者和先行者,素来主张男女平等。1912年初,蔡元培就任南京临时政府教育总长,主持修订了教育部的学制,第一次在政府法令条文中宣布教育上的男女平等。不久,我国初级小学实行了男女同校。由于守旧势力异常强大,高等学校到五四运动前夕仍未实现男女同校。教育部对此畏首畏尾,各大学都不敢提议招收女生。蔡元培非常不满此等现状,又是在北京青年会进行演讲,又是对上海《中华新报》记者进行谈话,公开倡导高校男女同校。

1919年10月,时任北京大学教授的胡适发表《大学开女禁的问题》一文,主张在北京大学收女生旁听作为收正式女生的过渡,并呼吁社会改革女子教育,使之与大学教育衔接起来。这个建议很快得到时任北京大学校长的蔡元培的赞同。1920年春,有女学生王兰、奚婉等要求进北京大学学习。因为当时考期已过,蔡元培答应将她们中的9人录为文科旁听生,到暑期招考时就正式招收女生。有人问蔡元培:“兼收女生是新法,为什么不先请教育部核准?”蔡元培答道:“教育部的大令,并没有专收男生的规定;从前女生不来要求,所以没有女生;现在女生来要求,而程度又够得上,大学就没有拒绝的理由。”这是中国大学男女同校的开始。

当时控制北京政府的直系军阀曹锟和奉系军阀张作霖对北京大学实行男女同校耿耿于怀,扬言要将蔡元培看管起来。为缓和事态,蔡元培只好于1920年11月赴欧美考察教育。但坚冰一旦打破,历史的巨轮就不可阻挡。高校男女同校很快在全国推广开来,各大学纷纷仿行而蔚成风气。教育部看到大势所趋,终于默许了。蔡元培因此被誉为现代中国妇女教育的“褓父”。

对上面这段公案,蔡元培后来在其回忆散文《我在北京大学的经历》一文中是这样记述的:“我是素来主张男女平等的,九年,有女学生要求进校,以考期已过,姑录为旁听生。及暑假招考,就正式招收女生。有人问我:‘兼收女生是新法,为什么不先请教育部核准?’我说:‘教育部的大令,并没有专收男生的规定;从前女生不来要求,所以没有女生;现在女生来要求,而程度又够得上,大学就没有拒绝的理由。’这是男女同校的开始,后来各大学都兼收女生了。”(据《柯桥日报》)

## 邵力子:近代倡导计划生育第一人

许多人都知道,在定计划生育为我国的基本国策的过程中,人口学家马寅初功不可没,但他却不是最早的倡导者。近代第一个倡导计划生育的人是被誉为“和平老人”邵力子。

邵力子(1881—1967),著名民主人士,社会活动家。原名邵仲辉,他从《后汉书》中“游子天所弃,力子天所富”之句,取“力子”一词为笔名,自称为“勤劳之人”,从此就有了“邵力子”之名。他是清末举人,同盟会会员,国民党元老。曾任黄埔军校秘书长,甘肃省、陕西省政府主席,国民党中央宣传部长等职。1949年4月国共谈判破裂后,他留于北平,同年出席第一届全国政协会议。后任全国人大常委、全国政协常委等职。

早在20世纪20年代,邵力子就提出中国要控制人口的思想。在1921年任《民国日报》主编的时候,他就积极提倡节制生育,在自己主编的副刊上

全文发表了十月革命后的《俄国婚姻律》,把节制生育与妇女解放问题结合在一起宣传。1922年5月,邵力子在向警予主编的《妇女评论》上,发表了题为《生育节制释疑》一文,提出要加强节育技术的研究,“尽可用科学的功夫去发明”。在1953年冬天召开的政务院会议上,他提出了计划生育的观点,这是第一次在政治决策场合提出计划生育观点。他说:“避孕要求不要限制,医生对生育已多的妇女应同意施行避孕手术。”1954年9月17日,邵力子在第一届全国人大第一次会议上作主题发言。他又一次在重大政治会议上就计划生育问题发表自己的意见。他说,人多是好事,但在经济还没有发展起来的困难很多的环境里,人口应该得到控制,不控制人口,后患无穷;要大力传播有关避孕的医学理论,指导并供给有关避孕的药物。同年12月

19日,他在《光明日报》上发表了《关于传播避孕常识问题》的长文。

邵力子之所以能率先提出并多次呼吁计划生育,与他切身感受到多生育给妇女造成的痛苦和恐惧有很大关系。邵力子的母亲30岁时嫁给了他的父亲,当年生了一个孩子,两年后又生了一个。由于经历了生产过程的痛苦,她决定不再生孩子,但当年又没有可行的避孕方法。从32岁那年起,他的母亲就与父亲分居,一直分居了10多年,到绝经为止,这是非常折磨人的痛苦事。邵力子本人与前妻结婚后,隔两年就生一个孩子,在她怀上第六胎时,妻子的痛苦无以名状,苦苦要求邵力子想办法让她打胎。邵力子找遍当时各大医院,就是没有一个医生敢做这样的手术。后来,她自己狂奔,想掉胎,胎是掉了,她也因为大出血而死了。(据星岛环球网)